

# 五年后重新开放，巴黎圣母院变了吗

在复原和创新间找平衡，重建后更加美丽，仍免费向公众开放



法国7日晚在位于塞纳河畔的巴黎圣母院举行仪式，庆祝2019年失火的巴黎圣母院经过5年修复后重新开放。8日起，巴黎圣母院重新对公众开放。这5年都修复了什么？圣母院会收费吗？修复工作对世界文化遗产保护有何借鉴意义？

12月7日，人们冒雨聚集在法国巴黎圣母院外，灯光在外墙上打出法语“谢谢”字样。新华社发

## 法国举行仪式 庆祝圣母院重新开放

当地时间7日19时，巴黎圣母院钟声响起。在法国总统马克龙和夫人陪同下，巴黎大主教洛朗·于里克手持权杖数次敲击巴黎圣母院教堂大门，随即大门打开，标志着巴黎圣母院重新开放。

庆祝仪式上首先播放了一部记录巴黎圣母院从发生火灾到重建的短片。随后，参与救援和重建的工作人员代表步入巴黎圣母院落座，全场报以热烈掌声。

马克龙在仪式上发表讲话，向全世界所有参与救援和重建巴黎圣母院的人们表达感激之情。他说，2019年的火灾对巴黎圣母院是一次毁灭性打击，但“法国人民选择了意志和希望”，各行各业团结携手，实现了“5年内将巴黎圣母院重建得更加美丽的目标”。他还向来自世界各地的巴黎圣母院重建捐赠者表示感谢。

最后，举行了庆祝巴黎圣母院重新开放的宗教仪式。由于天气条件不佳，原计划在巴黎圣母院前的广场上举行的由多国音乐家演奏的音乐会，改为提前录制后当晚在电视上播出。

法国总统府说，共有约250家企业、2000多人参与了巴黎圣母院的重建工作，包括来自法国各地的大量手工匠人。总统马克龙表示，重建工作体现了“法国人的(建筑)

艺术”。

巴黎圣母院官方特别指出，此次重新开放并不意味着修复工作已结束。彩绘玻璃全部修复和安装预计要到2026年完成，对飞扶壁和穹顶的加固，后殿和圣器收藏室的修复等工作则将持续至2030年左右。

据法国媒体报道，过去5年里，巴黎圣母院共收到来自约150个国家和地区的8.46亿欧元捐款，全部用于重建工作。目前重建已花去约7亿欧元，剩余资金将用于后续重建工作。

## 16日起恢复到火灾前的开放时间

巴黎圣母院官方表示，圣母院对公众的开放时间将逐步恢复。12月8日重开第一天，参观者可在17时30分至20时30分的时间内按特定路线参观。接下来的一周，参观时间从15时30分开始，最晚可持续到22时。自12月16日起，巴黎圣母院将恢复到火灾前的开放时间。

此前法国文化官员曾建议巴黎圣母院在重新开放后收取门票，收入可用于资助法国宗教文化遗产保护。对此，巴黎圣母院官方已明确表示，重新开放的圣母院仍将免费，只有展示文物的珍宝馆单独收费。不过，巴黎圣母院官方建议公众提前在网上预约参观，从而减少排队时间。

巴黎圣母院是一座有着800多年历史的哥特式建筑，也是巴黎最

著名的地标之一，此前每年吸引超过1200万人次来自世界各地的游客。2019年4月15日，巴黎圣母院的屋顶和塔尖在突发大火中被烧毁，但主体建筑得以保存。

## 修复为何这么快 有什么借鉴意义

分析人士认为，修复巴黎圣母院是一项复杂而艰巨的“世纪工程”，法国积累的经验对世界其他历史遗迹重建具有重要借鉴意义。

首先，巴黎圣母院的修复并未止步于历史的重现，而是在历史古迹的复原与创新之间找到平衡。巴黎圣母院的重建原则确定为在保持原貌的同时，赋予建筑“新的生命”。例如，将教堂南侧的6扇玻璃花窗换上21世纪题材的当代创作。

据巴黎圣母院院长奥利维耶·里巴多·杜马斯介绍，教堂内装饰融入了现代元素，意图让圣母院的“灵魂”与现代人对话。比如，环保材质的蜡烛可供游客在教堂内部使用，全新的照明设备可调节光源强度和色温营造出不同氛围。同时，这座古老的建筑还安装了现代化的消防喷淋与隔离系统，包括细雾喷洒和红外影像仪监控，提升了建筑的安全性。

其次，科技创新发挥了重要作用。据法国文化部介绍，火灾发生后，文化部与法国国家科学研究中心联合启动了一项汇集多个研究团

队的修复与科研项目，从石料和灰浆、木材和框架、建筑结构、金属、玻璃、声学、数字数据采集和人类学8个方面开展研究，对巴黎圣母院进行全面系统的梳理研究，为修复重建提供翔实的数据和资料支持。

虽然现实中的圣母院无法完全恢复如初，但数字化的她得以永久保存。2015年，艺术史学者安德鲁·塔隆利用激光扫描，记录下巴黎圣母院超过10亿个数据点，为其打造了一份详尽的数字档案。

修复团队据此构建出3D动态BIM模型(建筑信息模型)，圣母院的每一砖一瓦、每一处细节都在虚拟世界中栩栩如生。借助可视化软件与虚拟现实技术，他们更是创造了一个“虚拟孪生”圣母院，为修复工作提供了重要依据。此外，现代材料工艺3D打印技术也被广泛用于雕塑细节的复刻，残缺文物的修复。

此外，巴黎圣母院的修复得到了全球各国的广泛支持。这项工程会聚了包括建筑师、工程师、历史学家、艺术家和文物修复师等多个领域的专业人员，确保修复工作的全面性与科学性。

值得一提的是，中国是第一个与法国就修复巴黎圣母院达成政府间协议的国家。2019年11月6日中法在京签署合作文件，就巴黎圣母院修复开展合作。今年5月，中法达成协议将联合开展巴黎圣母院与秦始皇帝陵木质遗存和土遗址保护研究。

本版综合新华社、央视新闻等

## 巴黎圣母院修复后必看亮点

### 1.崛起的尖塔与振翅的公鸡

高约96米的尖塔，在大火中倒塌后得以重建。新尖塔几乎复刻了19世纪的设计，金色公鸡风向标在阳光下熠熠生辉。

尖塔顶部新的镀金公鸡像，拥有一双火焰形状的翅膀，宛如一只涅槃的“凤凰”。它的内部还藏有一份写有2000名参与修缮人员名字的羊皮卷轴，以纪念他们的贡献。

### 2.“森林”从火海中复苏

巴黎圣母院的木质屋顶被誉为“森林”，由约1300根古橡木梁交

织而成。大火后，修复者遍寻法国数千棵橡树，手工打磨，织就了新的“森林”。

新屋顶不仅复刻了历史原貌，还增添了喷水装置与隔离层，提升了防火性能。

### 3.石砌拱顶再现庄严

大火中，屋顶坍塌导致中庭拱顶严重受损。修复团队使用原始石材替换或修复破损，同时借助3D扫描与数字建模，确保每一块修复石材都能精准对接。如今，拱顶重现昔日庄严，交叉拱的设计依旧错落有致。

### 4.雕塑艺术品焕然一新

五年前，在熊熊烈焰中，巴黎圣母院主殿一度陷入昏暗。如今，污垢和烟尘被彻底清除，42000平方米石材饰面翻新。

在灯光的加持下，石灰岩露出数百年前的本来面貌，墙壁、柱子与彩色玻璃重现往日风采。

五年前的大火烧毁了中世纪的屋顶桁架，铅制屋顶熔化，大管风琴被有毒灰尘覆盖。经过多次拆卸、清理与调试，8000根音管被再次奏响，调音师靠人耳校准，让其浑厚音色再次悠扬。



重修后的巴黎圣母院内部。新华社发

12月7日，巴黎圣母院的新尖塔熠熠生辉。新华社发